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PRIMERA SECCION

LA MERCANCIA Y EL DINERO

CAPITULO PRIMERO

La mercancia

, g :
I:: LS D05 FACTORES DE LA MERCAMCTA: ?AI.QR EN US0 ¥ VALOR
ESUESTANCIA DE VALOR, CANTIDAT DE "'_;ELDR}

La rigueza de las sociedades en [las que domina el sistema de produc-
citn capitalista se nos presenta como una inmensa acumulacién de mer-
canciass (1), La mercancia en si es la forma elemental de la riguega. Debemos,
pues, dar principio a nuestra investigacidn con el andlisis de la mercancia,

La mercancia es primeramente un ob{je‘l‘ﬂ del mundo exterior, una cosa
que por sus propiedades sirve para satistacer, de alguna manera, las nece-
sidades humanas, Nada importa cudl sea la naturaleza de estas necesidades:
es igual que sean del estdmago o de la fantasia (2). Tampoco importa aqui
de qué manera satisface el objeto las necesidades humanas, si directamente,
como alimenta, es decir, como objeto de consurmo, o indirectamente, como
instrumento de produccién.

Todo objeto util, como hierro, papel ete., puede ser considerado desde
un doble punto de visla, o sea segun su coalidad ¥ segin su cantidad.
Cada objeto es un complejo de miltiples propiedades, y susceptible, por
tanto, de diversas utilidades. El descubrir aquellas distintas propiedades
v estos varios usos de las cosas, es accidente histérico (3). Asilo es Ia inven-
cién de una medida social para fijar la cantidad de las cozas dtiles. La di-
versidad de medidas aplicables al cofjunto de mercancias depende en parte
de la naturaleza de los objetos a medir, ¥ en parte debe su origen a la con-
vencisn. 5

La utilidad de una cosa es lo que constituye el valor en uso de la mis-

(t} CApLos Mamx: Critica de ia  sideraiioms otc. Londres, 1605, plgs. 2-3,

Eeonowda Politica, Berlin, 1350, pd-
gina 4.

{z) El deseo implica necesidad, cs
el apatito del espiritu, tan natural comao
el hambre del cuerpo...; <l mayor nimers
de cosas ticnen valor por satisfacer me-
cesidades dal espiritu, NicoLds Bareow:
A Discourse on coiming the mow  monrey
Hehior, in snswer &0 My, Locks's Con-

13} slasz cosaa ticmon wna intoinscca
evertues (ésta 25 en Barbon, la denomi-
nacidn especifica para valor en 1us0),
cuands en todos dos lugares ticnen la
misma vietind, comno el imén la de atraer
el hiorros (loc. cit., paig, 18], La propie-
dad de! imdn do atraer el bicmo fué atil
cuando por ella 3¢ desenbrid la pola-
ridad magndética. :
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ima (1], Pero esta utilidad no estd planeando en =l aire. Fsid condicionada
por las propiedades del cuerpo de la mercancia, sin el cual no podria existir.
El cuerpo mismo de la mercancla, como hierro, trigo, diamante, etc., cons-
tituye, por tanto, un valor en uso, o un bien. Este cardcter ¢s mdependienie
del mayor o menor trabajo que la apropiacién de esas peculiaridades de
uso hava costado al hombre, Los valores en uso se ordenan siempre bajor
el supuesto de una determinacién cuantitativa, como docenas de relofes,
varas de lienzo, toneladas. de hierro, etc. El estudio de los valores en uso
de las mercancias constituye la materia de una disciplina propia, o =ea
del arte de la mercancia {2). El valor en uso puede manifestarse bien en
el uso, bien en el comsumo. Los valores en uso, sea cual fuere la (orma zo-
cial, integran el contenide material de la riqueza. En la forma social que
nos Proponemos examinar, son a la vez Ios exponentes materiales del va-
lor en cambin

El valor en cambio se nos presenta, en primer término, como una re-
lacién cuantitativa, como la proporcién en que se cambian valores en
uso de una clase, contra valores en uso de otra clase (3). Esta proporcion
varia segiin las circunstancias de tiempo y de ingar. Te aqui gque el valor
en cambio aparezca siempre como algo casual y puramente relativo, un
valor en cambio interno inmanente a la mercancia fvalews snlrinsegue).
Es decir, una contradictic in adjecto {4). Examinemos la cuestién mis
de cerca.

Una determinada mercancla, por efemplo, una cuartilla de trigo, se
cambia por exs betiin, o por oy seda, o por 4 oro, etc. En una palabra,
por otras mercancias ¥ en las proporciones mds variadas, De modo que
el trigo ne tendrd, pues, sdlo un valor en cambio, sino varios. Pero como
axp betlin, asi como oyv seda ¥ 458 oo, etc., son iguales al valor en cambio
de una cuartilla de trigo, podrin «x» betin, oy seda v 12 oro sustituirze
entre si o ser, entre si, iguales valores en cambio. D esto se deduce:
primero, que los tipos de valeres en cambio de una misma mercan-
cfa expresan cantidades iguales. Pero, segundo, que el valer en cambio
serd solo la manera de expresién, da forma de manifestacions de un con-
tenido difercnciable del mizmao.

Tomemos, por ejemplo, dos mercancias como trigo y hierro. Cualquiera
que sea la proporcijn de cambio entre ambas, podrin éstas representarse
slempre en una ecuacién; una determinada cantidad de trigo se equipara
3 una determinadd cantidad de hicrro. Como, por ejemplo, T cuartillo de

(z) - #El wvalor natural ds uga cosa
congiste en su propiedad de =atisfacer
las necesidades o las conveniencias de la
vide bumanae (Jonw Locke: Sowe
Considerations, on  the Conssquences of
the Lowering of Imferes!, 1601, v cn la
edicidn de sus Obras de Londres, 1777,
V. 11, pdg. 28). En el siglo xvm encon-
tramos en los eacritores ingleses ueada
frecuentements Ia palabra «Vorths para
designar el walor en uso ¥ «Values para
velor en cambio, completamente acords
con el espirity de en idioms gue guata
expresar la cosa difecta oo germénico
¥ la refleja en palabra latina,

(2} En la sociedad burguesa domina
la ficcidn jeridica, que supome gue todo

hombre, come comprador de mercanciag,
poses un conccimients enciclepédico de
las mizmas,

(3} «El valor consiste en la relacién
de cambio en gue se encuentran dos
cogas, eofrs uns medida determinada de
una produoccidn ¥ wna medida determi-
nada de otras (LE Taosxz: D [ Taders?
Social. Physiocrates, ad, Daite, Pa-
s, 1846, pdg. 58g).

{4) sMNada puede teoer un wvalor in-
trinsecos (M. Bagppox, loc, cit, pig. 18],
comg dice Buatler:

aThe value of o thing
Is jusi as much as 1 wiil brings,

(El valor de una coss es 3fle lo que

reporia).
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trigo = & un quintal de hierra. ;Qué expresa esta ecuacién? Expresa que en
dos cosas distintas, como son un cuartille de trige v un quinfal de hierro,
existe algo comin en gnal cantidad, Ambas cosas son, pues iguales a una
tercera, que e s no es minguna de ellas. Para considerar a cada una de
ezas 00835 c0mo 1w valor en cambio habrd, pues, de ser pedunctible a esa
fercera cosa.

Un sencillo sjemple geométrico demostrard la evidencia de lo dicho.
Para determinar ¢l area de los poligonos, v compararlos entre s, se des-
componen éstos en tridngules. El tridngulo, a su wegz, se reduce a una
expresion completamente distinta de su figura visible, es decir, a la mitad
del producto de Ia base por la altura. Asimizmo los valores en cambio de
las mercancias deberin, pues, reducirse a un elemento cormin, en relacidn
con &l cual expresarin un mds © un menos.

Ese elemento comin no podrd ser una propiedad geométrica, o [isica,
o quimica, i cualquier otra propiedad natural de la mercancia. Las pro-
piedades corpéreas de la mercancia se consideran tan sélo en relacién con
su utilidad, ¥ por tanto sélo como valores en usc. Pero, por otra parte, la
abstraccién de sus valores en uso es precizamente lo que parece caracte-
rizar l2 relacién dz cambio de las mercancias. Dentro de ella un valor en
150 se considera tanto como cualguier otro, sismpre que se dé en la misma
proporcién, o, coma decia ¢l viejo Barbon: «Una mercancia de una clase
Et:l‘ftatl excelents como una mercancia de otra clase, cuando el valor en
cambic de ambas sea coantitativamente el mismo. Pues entre cosas de ignal
cantidad de valor en cambio no existe diferencia ni distingos (1), Comp
valores en uso las mercanclas som, en primer término, de calidad distinta;
como valores en cambis sdlo podidn ser e cantidad distinta v, por consi-
guiente, no contendrin ni un dtomo de valor en uso.

=i prescindimos del valor en uso de los cuerpos de las mercancias gue-
dard a éstas siempre una propiedad, la de ser productos del trabajo. Pero
al prescindir de los valores en uso, el mismo producto del trabajo se trans-
formard entre nuecstras manos, porgue habremos eliminado de’él aguellas
formas y elementos corporales que constituian su valer en uso. Ya no serd
el objeto ni mesa, ni casa, ni hilo, ni otra cosa cualguiera til. Habremos
eliminado, pues, de & todas sus propiedades sensibles. Ya no serd tam-
poco el producte del trabajo del ebanista, del albafiil o del hilandero, o
comg pueda denominarse cualquier trabajo productive determinado. Al
desaparecer el cardcter 1til del producte del trabajo también desaparecerd
¢l caricter 1til de los trabajos expresados en los cbjetos y tampoco se
distinguirdn las distintas formas comcretas de estos trabajos, puesto que
toda: quedardn reducidas a un trabajo humanc igual, a un trabajo hu-
mano abstracto, 3

Comsidersmos ahura el residuo del producto del trabajo. No ha guedado
de €l mas que aquella fantasmagorica realidad de ser un mero aglutinado
de trabajo humano homogéneo. Es decir, inversién de fuerza de trabajo
humano, sin atencion z la forma a que este esfuerzo se aplique. Los obje-
tos a que nos referimos nos dicen sélo que en su produccidn se ha inverti-
du trabajo humane, que en ellos estd almacenado. trabajo humano. Como
cristalizaciones de esa substancia social, coindn & eflos-sarvalores, o va-
lores de mercancia, -

(7} oUna clase de mercancis es igual o tienen &l mismo valor que ciem li-

@ ootra, =P el valor de ambas es igwal.,, bras esterlings en plata w oros (M. Bag-

Cien libras esterlines en plomo o en hie-  Bow, loo. git. pézs. 53 v 7).
¥
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En la relacidn misma de cambio de las mercancias se nos aparecia
el valor en cambio de las mismas como algo por completo independiente
de s valor en uso. Ahora, 51 abstraemos realmente el valor en uszo de los
productos del trabajo, obtendremos el valor de los mizmos tal como acaba
de determinarse. El elemento comiin que se expresa en la relacidn de cam-
bio de las mercancias o valor en cambio, es, pues, lo gue constituye el
valor de la mercancia. El dezarrollo de la investigacidn nos Hevard a con-
siderar el valor en cambio como la expresidn necesaria, o forma de mani-
festacion del valor. Sin embargo, habremos de tratar por ahora el wvalor
con independencia de su forma de manifestacion.

Un wvaler en uso, o un bien, sélo vale porque en él estd objetivado, o
materializado, un trabajo humano abstracto. ;Cdmo, pues, medir la can-
tidad de su valor? Por el «Codntos de ssubstancia creadora de valors en &l
contenida, per el trabajo. La cantidad de trabajo ze mide, a su wegz, o
el tiemdpﬂ. ¥ el tiempo se computa por dias, horas, efc.

Podria parecer que si ¢l valor de una mercancia ze determina por la
cantidad de trabajo invertida en su produccidn, cuanto mds perezoso e
inepto fuera un hombre, tanto maver valor tendria su mercancia, pues
habria invertido mayor tiempo en su produccidn. Pero, sin embargo, el
trabajo creador de sustancia de valor es un trabajo humano igual. Es
aplicacién de una misma fuerza humana de trabajo. La actividad total
de trabajo de una sociedad, que se expresa en el mundo de las mercancias,
es una v la misma fuerza humana de irabajo, aungue la integren inoumera-
bles actividades individuales. Cada una de estas actividades es ignal a las
demds, pues posee el cardcter de un promedio social de actividad de tra-
baje, y como tal obra. Es decir, que en la produccién de una mercancia
se invierte un promedio de trabajo necesario, o de jornada social necesaria,
Llamo jornada de trabajo socizl necesaria 2 la jornada exigida, dentro
de determinadas condicignes sociales normales, ¥ de condiciones medias
de habilidad e intensidad, para produiscic cualguier valor en uso. Después
de la introduccién de los telares mecdnicos en Inglaterra, por ejemplo, bas-
taba la mitad del trabajo antedormente invertido pata transformar em
tejido una determinada cantidad de filatura. El tejedor inglés empleaba en
s transformacién el mismo tiempo que antes, pero el producto de su
hora de 4rabajo individual se expresaba ahora sdlo en media de trabajo
social, ¥ descendia, por tanto, a la mitad de su valor anterior.

Por lo tanto, es sdlo el oCudntos de trabajo social necesario, o de la
jornada social necesaria para la produccién de un valor en uso, lo que de-
termina la cantidad de wvalor del mismo (1). Cada mercancia particular
no es mis que un ejemplar que representa el promedio de la especie (2).
Aquelias mercanclas que contengan ipuales cantidades de trabajo, o que

(1) <El wvalor de aguéllas (las cosas
necesarias para la vida), cuando se cam-
hixn unss contra otras se regula par la
cantidad-de trabajo exigide comanmente  blicarse bajo Jorge I1I, elrededar de los
para produciriage oE] valor de los obie-  afica 1730 6 17400
tos de wso En cidanta” se cambian entre (2] +4Todas las prodecciones de wna
£i, ¢ detezmipa por la cantidad de tra-  misma clase no forman en realidad mds
bajo necesariamente exigido para su  gQue Una masa, cuvo precio se determina
produceidn 'y comtinments aplicado en  em generpl ¥ sin consideracidn a las
ellay [Some Thoughts on the Imisrest of  cirounstancias especialess (LE Troswe,
Maney in geseral ond porfculery in the Dol Interdt Social. Physiocrates, ed, Daire,
Public Funds, etc. Londres, pdg. 36). Parls, 1346, pdg. S03).

Este notable escritor andmimo del siglo
pasado carece de fecha; pero de su con-
tenide se desprende gue debid de pa-

' | la preduccidn total de las minas de
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i
;hz*,x‘ﬂ:l sido producidas en una jornada de teabajo jpual, tepdean, por tanto,
113 pisma cantidad de valor.
i Elvalor de una mercancia estd en relacidn con el de oira mercan-
{cfa en razon al Hiempo de trabajo necesario invertido en peoducic aquella
i ptra. ilonsideradas como valorss son todas las mercancize medidas deter-
i minadas que aprsionan jornadas de trabajoe (2} s T
| La cantidad de valor de una mercancfa permanceeria constante si fuera
{comstante el-tiempo de trabajo exigido para su produccién; pero dste va-
i riz con el cambio de la fnerza productiva del trabajo. Vanas clrcunstancias
]!su:'.- Ias que detsrminan Ta productividad de dicha fuerza, como zon =l pro-
{ medio de habilidad del obrero, los progresos de la cicncia y su aplicacidn
| tecnolégica, las combinaci ocinles del proceso de la produccidn, ex-
| tensidn ¥ eficacia de los medios de produccidn, ¥ las condicionss naturales.
| En estacién favorable, la misma cantidad de trabajo rinde 8 fanegas de
s sélo 4 fanegas en catacion desfavorable: La misma cantidad de
inde mayor cantidad de metal en las minas ticas que en las po-
Kara vez se preseptan los diamnanfes a flor de tierra; de agai
nerlos exija un promedio grande de joToada de frabain. Jacoh
pene en duds que el oro pueda llegar a pagar ctal. Con
60 pudiera decirse lo mizmo 2= los VERLANE Lschwege, on 1823
diamante durante cchenta
' afios mo hablz alcanzado el precio de producte medic de las plantacienes
! brasilefias de azdicar ‘r; café en afio y medio, aungue aquelila explotacién
i representaba mids trabaje v, por tanto, mds valor, Con minas mas ricas
Ia misma cantidad de trabajo se expresaria en més diamantes y, por fanto,
bajaria su valor. 5i ze Ipgrara con poco trabajo transformar
diamantes, seria pronto el valor de éstos inferier al deles )
or {nesza productiva del trabajo, menor serd la

as

da para la prod

de éste. ¥ wviceveria MENOr s2d | E L 1
| tanto mayor serd le éste. La cantidad de valor de una mercancia
{ @std en relac irscta con su cudnit ¥ en relacion inversa con fa fuerza

| productiva del tzabajo a aliz aplicado, e ;
i Una cosa puede ser valor en nse. sin ser un valor. Este Laso se d;}ra.
i cuando su apropiacidn por parte del hombre no exija trabajo. Ejemplos
son el aire, el snelo virgen, las praderas nafurales, la lefia que se produce .
esporitdnes, etc. Una cosa puede tambidn ser diil y producto del trabajo
in zep mercancia. (haien satisfaga sus propias necesidad
bajo crea valores en nsg, pero no produce mercancias,
resita no prodocir tan sdlo valores en uso, sino valores en wso
s, €5 declr, un valor en uso sociad,
¥ ne bastard tampoco producic para los demis. EI eampesino medieval
ba al selor fal -parte del grane que producla, como p:-esta.ciﬁn.
frailes como diezgmo. sPerc ni el grono da la prestacidn ns el del dice-
AD TRETCATCH el soio hecho de haber sido prodiscid

105 Erd otross.
2lios DATA (ile
. imalmentea,

: P D ),
producir mercanelas, el producto ha de llegar; &

> cumo valur en uso, ur medic dal cam
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no puede ninguna cosa ser valor sin que sea a la vez objeto de uso. 5i no
ticne utilidad cs imbtil el teabajo en ellz invertido. Mo podrd considerarse
como trabajo, ni constitwira, por tanto, valer alguna.

- 3 = e

z}? DOBLE CARACTER DEL TRABAJO EXPRESADO EN LAS Marcavclas

En su origen se nos aparecid la mercancla como un gompuesto

" doble de valor en uso ¥ valor en cambio. Luego vimos que el trabajo, tam-

bién al expresarse en el valor, pierde aquellas caracteristicas que le co-

rrespondian como creador de valores en uso. He zido el primero en expn-

ner eriticamnente osta doble naturaleza del trabajo contenido en la mercan-

cia (1}, Como éste es el pivote sobre el cual mira toda la comprension de
la Economia politica, deberd ser ohjeto de una explicacion detenida.

Tomemos dos mercancias, nor ejemplc una chaqueta v diez varas de
lienzo, La primera tendrd doble valor que la segunda, de modo gque =i
10 varas de lienzo = ¥, la chagneta serd = 2V.

La chagueta es an valor en wso que satisface 1na necesidad concreta.
Su confeccidn exige una determinada clase de actividad productiva. Esta
actividad se determina en atencion al fin, ¥ por la manipulacidn, ef objeto,
los medios y el resultado. El trabajo, cuya utilidad se expresa en el valor
en uso de su producto, o la actividad creadora de valores en wso; =5 lo
gue Mamamos un trabajo gl Desde este punlo de vizta se considera siem-
pre al trabajo en refacidn con su efecto ftik, _

Como la chaqueta ¥ el lenzo son valores en uso cualitativamente diz:-
tintos, los trabajos que los han elaborado serdn cualitativamente distin-
tos —trabajo de sastreria v trabajo textil — 5i dichos objetos oo fueran
valores en wso cualitativamente distintos, no podrisn openerse como mer-
cancias. Un vestido no'se cambia contra otro vestida, Un mismo valor en
uso ne se cambia contra ot misme valor en uso.

En el conjunto que forman los més distintes wvalore: en uso, o ouer-
a5 de mercancia, se manifiesta on conjunto de otros tantos diversos Tra-
bajes dtiles distintos, ordenados en razdn de género, cspecie, famiiia v
subespecie, Es decir, una divisién social del trabajo. Es esta divisién una
condicidn para la existencia de la produccidn de las mercancias, aungue,
viceversa, esta produccién no sea condicidn para la’existencia de la divi-
sitm social del trabajo. En la antigua comunidad india se da la divisidn
social del trabajo, sin que por eso oz produoctos se convirtieran en mercan-
cias. 0 para citar un cjemplo mds proximo a nosotros, obeervaremos gue
en toda fibrica estd =f trabajo sistemdticamente dividide, sin que esta
divisidn esté. condicionada por la exipencia d= que loz obreros cambien
entre sisus productos individuales. 5dlo los producios de trabajos privados,
auténomes e independientes entre si, pueden oponerse como mercanciaz,

Hemes visto, pues. gque en el valor en uso de la mercancla estd incor-
porada una actividad productiva, concretamente especificada, o trabajn
aiil. Los valores en uso ne podrdn oponerse como mercancias si

ncorporade un trabajo diil cuakitativemente distinto. E
fovos productos adontan en general b %

en una sociedad de preodoetores d
de trabajus {didles, realizadns poc
nes privadas independientes entro
plefa articula nna divisi

T s
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P'oco importa a la chagueta gue quien la use -ea el sastre o el cliente.
En ambos cazos afirmard su eficacia de valor en usc. Tampucu =i alterard
Ja relacién entre el traje v el trabajo necesario a su conieccidn por haberse
comvertido el oficio de sastre en una profesion independiente, es decir, en
miembro autdnomo de la divisién social del trabajo. Al imponerse la nece-
sidad de la indumentaria emire los hombres hubieron de confeccionarse
trajes durante miles de afics antes gue de un hombre paciera un sastre.
Fero la existencia de la chagueta o del lienze, gque son elementos de ri-
queza material no creados espontineamente por la naturatera, dzpe:qdera
siempre de una actividad productiva, especilica ¥ adecuada, que asimie
determinadas sustancias natorsles a necesidades humanas coneretas. El
trabajo, pues, como creador de valores en uso, como trabajo util, es una
necesidad matural eterna, una condicidn de existencia, independiente de
rpda forma secial, que establece la relacién entre el hombre ¥ la naturale-
za para el sostenimiento de la vide

Tos valores en 120, come chagquets, Hengo, etc., es decir, las mercancias
en generzl, estin compuestas por doe elementos: la sustancia natural v
el trabajo, Si deducimos los distintos trabajos sdules integrados em los
productos chagueta o lienzo, ete, guedard siempre un substracto malenal,
como remanente dade por naturaleza, con independencia del hombre, L
hombre, al producir, no obra de manera distinta de la naturalesa. Se li-
mita a transformar la materia (1). ¥ aun a este trabajo de transiormacion
cooperan constantements Jas fuerzas naburales. Be aprecia, por tantu, que
ne 25 el trabajo Ja dnica (uente productora de los va,lurpx eN UsD (U8 Cons.
tituyen la riqueza material. O como William Peity dice: el trabajo es el
padre, pero la fiesoa es.se madre. : :

Pasemos aliora de ja mercancia considerada como objeio de uso 2 la
mercancia considerada como mercancia valer.

Segin puestro supuesto tendrd Ia chaqueta doble valor que e] Iensis,
Esta diferencia cnantitaiiva a0 nos intereca por =l momento. Kecordemos,
pites, gize i ¢l valor de una chagueta o5 doble gize €] de diez vares de Lenze,
veinte varas de lienzo tendrdn, por tanto, el mismao valor que una chagueta,
Considerados como valores, serdn, la chagueta y el lienzo, cosas de ignal
sustancia, expresiomes objetivas de un trabajo andlogo. Pero los trabajos
de sastrerfa v del tejido son trabajos coalitativamente distintos. En clertas
condiciones zociales, sin embargo, ¢l mismo hombre alterna los trabajos
de sastreria v tejido, v entonces ambas actividades serin sdlo modifica-
ciones del trabaje del mizsmo individuc ¥ no fanciones concretas v fijas
e distintos individucs, al modo como la chagueia gue hoy hace nuestro
sastre, ¥ los pantalomes que hard mafiana, s0n tan sdlo vartaciones r}f&i
mizma trabajo individual. Desde lmego apreciamos que en nuestra socle-
dzd capitalista las oscilaciones en =l rifmo de la demanda de trabajo ha-

no scpa & misma
? ¥ de rigueza que la
i 2 transform:n

un inaects en
@ wn meeial

{f) Todos los Iendmenes del onis
vers0, Rean prodecte de iz mans del
mbre o de ias leyes universeles de la

et B (R
i I



CAPITULO VI

Capital constante y capital variable

Los distintos factores del proceso dej capital tienen una distinta pyy
ticipacion en la formacidn del valor produets. ik

El trabajador afiade al objeto de trabajo nuevo valor al aftadirle yy
determinada cantidad de trabajo, aparte del contenido concreto, de
finalidad v del caricter técnico de sq trabajo. Volvemos a encontrar, adgi
mias, los valores de los instrumentos de meoduoceidn consumidos, comg
partes integrantes del valor productg, COmS, por ejemplo, los valores d4
algoddn y del huso en el valor del hilo, Bl valor de los instrumentos de  prg)
duccidn se conserva, pues, al incorporarse al producto. Esta incorporaci
se realiza, durante la transformaciin de los medios de produccidn en pry

El trabajador no trabaja doble en el mismo tiempo, al afladir al alg
dén con su trabajo un nuevo valor, y lusgo otra vez, para conservarle uf
antiguo valor. O lo que es lo mismo® para, incorporar en el producto hil
el valor del algodén que elabora v el del huso con que elabora. Sino qu
por un mero aumento de nuevo valor, mantiene el obrero el anti§110 valor
Pero como este aumento de nueve walor al objeto de trabajo, v Ia conse
vacion del antiguo valor en el producto, expresan dos resultados complh
tamente distintos que el trabajador realiza en el mismo tiempo, aunge
solo realice una cperacidn en el mismo tiempo, no podrd, evidentements
este dualismo del resultado, explicarse mis que por la dualidad del trabajf
del obrero. Tendrd que crear simultinedmente el obrero, bajo una pecali
ridad, valor, o conservarlo, e incorporarle bajo otra peculiaridad.

iComa afiade todo trabajader tiempo de trabaje, v, per tanto, valw
Pues siempre s6lo con la peculiaridad de su trabajo productivo. El hila
aumenta tiempa de trabajo hilando, el tejedor tejiendo, el forjador forjae
do. Por esta rorma reflexiva, en la que los instrumentos de produccii
afiaden frabajo, ¥ por tanto valor nuevo, hilando, tejiendo, forjand
s¢ convierten estos algodén y huso, hilo v telar, hierro v bigornia, en el
mentos formadores de un producto, de un auevo valor en uso (z}). -Ia
antigua {orma de valor en nse desaparece. Pero sdlo para invertirse en m
nueva forma de valor en uso. El examen del proceso de la formaciin &
valor evidencid gue mientras que un valor en uso se desgasta adecuadh

ducto, en &l proceso de trabajn, El trgbaio es sn intermediaro. Fero geomel

mente para la produccidn de un nueve valor en s, el ticpo de trabajj

necesario para la reposicion del valor en use gastado constituye una par:
del tiempo de trabajo necesario para la produccidn del nuevo valor &
us0, gue es, por consigniente, tiempo de trabajo gue se incorpora, df
instrumento L{?g produccidn desgastado, al nueve producto. EL trabajads
conserva asi el valor del instrumento de produccidn desgastado, o le i

(1} +El trabajo de una creacidn oue- on the Folii. Ecow, of Nalions, Londrs
va por otra que desapareces (da Essay 1821, pdg, i3 -
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coIpOra, COIMO Tueva parte integrante del valor, al producto, no por afia-
dirle cmba%u: general, siny por el cardcter especial dril, por la forma produc-
yva especilica de este trabajo afiadido. Por esta actividad reflexiva de
silar, tejer, forjar, despierta el trabajader, por su nuevo contacto, a los
jpstrumentos de produccidn de entre Ios muertos, les infunde el espiritu
de factores del proceso del trabajo v se liga con ellos en la forma de pro-
Ll':t{)_’i:.

. &i el trabajo especifico productivo del obrero no fuera el de hilar, no
wiria transformar el algodén en hilo, es decir, tampoco podria incorporar
ol valor del alzoddn y el del huso en el hilo. Si, por el contrario, el mismo
trabajador cambia de oficio v se hace ebanista, afiadird, ahora como an-
s, con su jornada de trabajo, valor al material. Se lo afiadird, pues, por
st trabajo, no en cuanto dste sea trabajo de hilar o de carpintear, sino en
guanto sea trabajo social abstracto, v afiade una determinada cantidad de
ralor, no porgue su trabajo tenga un contenide conereto 1itil, sino porgue
ivierte en su trabajo un determinado tiempo. El trabajo del hilador
zhade a los valores del algoddn y del huso un nuevo valor por su propie-
dad gemeral abstracta de ser fuerza de trabajo humane, y asi incorpora,
en s peculiaridad conereta, especial v 1til del proceso de hilar, &l valor de
gstos instrumentos de produccién al producto, v obtiene asi su valor en el
producto,

* Por la mera adicién cuantitativa de trabajo se afiade un nuevo valor,
Por la cualidad del trabajo afiadido se mamtienen en el producto los an-
tiguos valores de los instrumentos de produccidn. Este doble efecto del
msmo trabajo, a consecuencia de su doble cardcter, aparece de un modo
pelpable en varias de sos manifestaciones,

Ié?lpnngamus que un invento cualquisra capacita al hilador para hilar
£ 6 horas tanto alzodén come el que antes hilaba en 36 horas. Su trabajo,
gmo actividad productiva wtil y reflexiva, ha sextuplicado su fuerza.
fn producto serd ahora 6 veces mds hilo, es decir, 36 en vez de 6 libras.
Pero las 36 libras de algodén absorberin ahora tanto tiempo de trabajo
wmo antes las 6. Se les afiadird ahora 6 veces menos trabajo que con el
método antigno, v, por tanto, solo 1 de su valor anterior. ]g'um, por otra
parte, existird ahora un valor 6 veces mayor de algoddn en el prodocts,
asea en las 36 libras de hilo. En las 6 horas de hilar se obtiene un valor
fveces mayor de materia prima, que se incorpera en el producto, no obs-
unte que a esta misma materia prima se le afiade un nuevo valor 6 veces
menor. Esto indica que la peculiaridad por la que el trabajo recibe valor
durante el mismo proceso indivisible es esencialmente distinta de la pecu-
liaridad en la que crea valor. Cuante mis tiempo de trabajo necesario s¢
mvierta durante la operacién de hilar en la misma cantidad de alzodén,
anto mayor serd el nuevo valor que se afiade al algodén: pero cuanto
miis libras de algodén se hilen en el mismo tiempo de trabajo, tanto mayor
srd el antiguo valor que se obtenga en el ]pru-ductn.

Pero supongamos, a la inversa, que la productividad del trabajo de
flatura no varie, que el hilador mecesite ahora, como antes, €l mismo
liempo para transformar en hilo una libra de algoddn, pero que el valer
i@ cambio del algoddn se alters, es decir, que el precio de una libra de al-
fudén suba o baje el séxtuplo. En ambos casos seguird afiadiendo el hila-
lor, & la misma cantidad de algndén, el mismo tiempo de trabajo, es de-
ar, el mismo valor, ¥ en ambes casos producird, en el mismo tiempo, la
misma cantidad de hilo, Pero, sin embrargo, el valor que el trabajador
Acorpora del algodén al bilo, el producto, serd en un caso 6 veces menor,
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¥ en el oiro 6 veces mayor qus antes. ¥ lo mismo ocarTird cuando los inz,
trumentos de produccidn ELcarezcan, o se abaraten, pero desempediang,
&l mismo servicio en el proceso del trabajo.

Si no se alteran las condiciones técnicas del proceso de la produceis,
¥ los instrumentos de produccidn no sufren ninguna alteracidn de valy,
gastard el hilador, antes como ahora, el mismo tiempo de trabajo y la mijg
ma cantidad de materia prima y de maquinaria del mismo valor. 'El v
que el trabajador obtenga en el producto estard, pues, en relacidn diret,
con el nuevo valor que sustituye. En dos semanas habed afiadido dos v
mds trabajo, es decir, dos veces mis valor, ¥ habrd también gastado dag
veces mas material, de dos veces mds valor, ¥ habrd desgastado dos vece
mis maquinaria de dos veces mis vilor, y obtendrd, por consiguiente, g
el producto de dos semanas dos veres mids que en el producto ds upa seTMang
Dadas ignales condiciones de produccién, obtendrd el trabajader tant,
mis valor cuanto mds valor afada, pero no obtendrd mds valor por hahe
afiadido un valor, sino porgue lo ha afiadido bajo condicivnes iguales
independientes de su propio trabajo,

Cierto que se podrfa decir, en un sentido relativo, que el obrero obtiens
constantemente valores antiguos en la misma proporcidén en que afiads
los nuevos, Aunque el algodén suba de 1 clielina = chelines, o baje a 6 4,
siempre obtendrd el trabajador en el producto de una hora, cambie comy
cambie el valor del algodén, la mitad que en el producto de dos horas. Y g
ademds la productividad de su ropio trabajo aamenta o disminuye, gb.

tendrd, por consizuiente, en una hora de trabajo mds o menos alzoddn hilad |

que antes, y el valor de mds 0 menos algodsn en el producto de una hora de
trabajo. Con todo obtendrd, en dos horas de trabajo dos veces mds valgr
que en una hora. :

El valor, prescindiendo de su representacién tan sslo simbélica en log
signos de valor, sélo existe en un valor en us0, en una cosa, El hombr
mismo, consideradas como mercancfa existente de fuerza de trabajo, e
un objeto natural, una cosa, aunque una cosa viva v consciente, v el tra
bajo mismo es una manifestacidn material de aquella fuerza. Si se pierd:
el valor en uso, se pierde también el valar, Los instrumentos de produceiiy
oo pierden su valor al perderse su valor en uso, porque por ¢l proceso del
trabajo sélo pierden en realidad la figura primera de su valor en uso, pan

quirir, en el producto, la figura de otro valor en uso, Pero por muy im-
portante que sea para el valor el existir en cualquier valor en uso, Ie im-
porta poco exiztic en cualquiera de ellos, como lo ha demostrado va k
metamoriosis de las mercancias. Se deduce de aqui que en el proceso de
trabajo se incorpora en el producto el valor de los instrumentos de produc
cion. 36lo en el grado en que el instrumento de produceitn pierda con s s
propio s valor en cambio tinde el valor en el producto. Los factores materis.
les del proceso del trabajo se relacionan a este respecto de maneras distintas,

El carbén con el que se alimenta Ja miquina desaparece sin defar
rastro, asi como el aceite con que se engrasan los ejes de las medas, etoé
tera. La pintura v otras substancias anxiliares desaparecen también, pett
se manifiestan en la peculiaridad dal producto. Ta materia prima constk
tuye la substancia rlerrndmtu, pero habrd variado de forma. La mated:
prima, y las materias auxiliares, pierden, pues, s figura propia con la gue
entraron en el proceso del trabajo como valores enuso. No sucede Lo misme
con los instrumentos de trabajo propiamente dichos. Una herramienta,
una miquina, el edificio de una fibrica, un recipiente, ete., sirven en ¢
rroceso del trabajo sélo mientras conservan su forma primera; s2 agregan

T
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a6l en la mizma forma, hoy come ayer. Y asi como durante su vida el
groceso del trabajo conservan e figura propia frente al producto, tam-
pign después de sz muerte los caddveres de mdquinas, herramientas, ta-
lleres, etc., seguirin existiendo, aun separados de los productos que ayit-
daron 4 formar. Exmmnemﬂs_ el perindo total en que diches instrementos
de trabajo sirven, desde el dia de su entrada en el taller hasts, el dia en
gie 88 AMAacenan como trastos vicjos, ¥ veremos que durante este pericdn
a1 valoT en 150 ha sido consumido completamente por el trabajo, ¥ que su
galor en cambio ha pasade por completo al producto. 5i una méquina de
pilar b2 tenido, por ejemplo, una vida de dies afiog, su valor fotal hahrg
asado en el proceso del trabajo al producto de estos dies afics, La vida deun
pstrumento de produceién abarca un mimero Mayor o menor de procesos
de trabajo constantemente removados. Y sucede con los instrumentos
de trabajo lo mismo que con los hombres, Con cada dia que pasa vivirs
¢l hombre veinticuatro horas menos, DEre 0o se ve en un hombre la cantidad
de dias menos que le guedan de vida. Pero esto no impide a las Sociedades de
Seguros sacar muy buenos y sdlidos beneficios especulando sobre el pro-
medio de Ia vida media humana. ¥ o mismo ocurre con log instrumentos de
trabajo. Se sabe por experiencia cudato tiempo resistird, por términe medio,
u nsirumento de trabajo, por ejernplo una maquinaria de cierta claze,
Y, supuesto que su valor en uso en el proceso del trabajo dure sélo 6 dias,
perderd, por término medio, en cada dia de trabajo If. de sn valor en nsa,
vy dard, por tanto, 1, de su valor 2] producto diado. De esta manern se
caleula el desgaste de todos los instrumentos de trabajo, por cjemplo, su
rérdida diaria como valores en uso, ¥ su correspondiente tributo qua rin-
den al walor diario al producto.

Asl se manifiesta, de manera evidente, que un instromento de produc-
eifn nunca transmite al producto mas valor que aguella parte de sy propio
valor en uso que pierda por destruirse en e proceso del trabajo. Sino to-
viese ningdn valor que perder, es decir, si no fuera €l mismn producto del
trabajo humano, no transmitiria ningin valor al producto. Serviria de
formador de valor en uso, sin ser formador de valor en cambio, Este es el
caso de todos aquellos instrumentos de produccidn que la paturaleza ofre-
ct, s gue intervenga en ellos la actividad humanra, como som la tierra, el
aire, el agua, el hierro v sus filones. :

Otro problema interesante se nos presenta ahora, Una méquina, que
fipongamos valga I.oo0o0 libras esterlinas, se desgasta en 1,000 dfas, ]F_'n
este caso se transmiticd diadamente "/1oon del valor de la mdquina al pro-
ducto diario. Simulidneamente, aunque con fuerza disminuida, {nfinird
siempre toda Iz maquina en el proceso del trabajo. Asf se manifissta que
un factor del proceso del trabajo, un instrumento de produccisn interviens
totalmente en &, pero sdlo parcialmente en el proceso del inerementn.
Lz diferencia entre proceso de trabajo ¥ proceso gf&. ncremento se refleja
aqui en sus factores materiales, en tanto gue el mizmao instrumento de pro-
duccidn se considera, en el caso del producto del trabajo, como elemento
que interviene totalmente, ven el de la formacidn del valor, como elemento
Que silo interviene por trozos [z

us trabajads para ceparar su valor de nso,
Podemos sismpre suponer esca trabajos
de reparacidn incluidos en ol trabajo re-
queride para la produccidn del medio
de trabajo. Eo el textn se trata del des-
gaste que ningdn docter pieds corar ¥

{1 Mo se trata aqui de las reparacio-
225 de Iog medios de trabajo, maguinas,
tonstrocciones, cte. Tina mAquina, al ser
feparada, no Minclona como medie de
rabaje, sino comn objeto de trabajo.
Ho se trabaja con ella, sing que elly, misma
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FPero también, v a Ia inversa, guu‘rfa un mstrumento de produee;

intervenir totalmente en el PIOCEsD

irabajo. Supongamos que, al hilar ] algodén, de 115 libras x 5 10 SiTvier,
para producir hile, sino s6lo fueran sdopsy’s dustr. Sin embargn, si este

perdicio de I5 por Too es normalmente inseparable del promedio de g,

boracidn del alzodén, interviene el valor de 15

@5 elemento de hilo, en el valor del hilo, tanto como el valor de las
libras que forman su substancia, El valor en uso de 15 Kbras da algadg,

3, por tanto, una condicidn Para la produccidn

libras de algodén, que g,
iy
del hilo, Por esta circuy,

tancia su valor se transmite en el valor del hilo, Lo mismo se dird de to

los residuns del proceso del trabajo, en la med;

da en que estos residyg,

1o forman nueves instrumentos de produccién v, por consiguiente, Tty

valores en uso propios. Asi vemos en las grand
de Manchester que las vimtas de hierro, que
como = elaboraran madera, vuelven a zalir af fin
desde la fibrica a g funilicidn, Para retornar
hierrn fundido,

Silo si los instrumentos de produccién ?ierden durante el

trabajo valor en la forma de sy antiguo

s fabricas de Dtaquingg,
sacan mdqguinas cicldpey,
al de la jornada en CaITy
A la fébrica en forma s

Procesn dy

OT &N uso, trapsmitrin valg

a la nueva forma del producto, El miximo dn la pérdida de valor que pe
drian sufrir en ¢l proceso de trabajo, estard evidentemente limitado

la cantidad primitiva de valor com la que entraron en el proceso del trabg
jo. © por el tiempo de trabajo necesario exigido para sn propia produceisy
Los instrumentos de trabajo no podrin afiadir al producto mds valor g
aquel que tengan independientemente de proceso del trabajo al que s
ven. Por muy wtil que sea. un material de trabajo, como, dpor ejemplo, un;

1gamos 500 dig

de trabajo, no afiadirg nunca al producto total a cuya fortnacidn sirg
mas gque 130 libras esterlinas, Sy valor estarg determinado, no ror el pre

ces0 del trabajo en e que interviene como instrumento de produceidy

sino por el proceso del trabajo del cual sale como producto, El

u] UE'.?

del trabajo sirve =élo como valor en uso, coma una cosa con Propredads;

ttiles, ¥ si no diera valor al productn tam
51 entrada en el proceso de Iy produceidn (1),

aue e poco & poco la muerte; de sesy
tlase de desgaste que na Puede ser repa-
rade de Hempa en tiempa, v que, en ul
s (e un cuchiflo, lo redricirs al fin a
un estado en que el cuchillern dijera de &l:
0o vale Ia pena de yna hueva hojzs, Sg
ha visto en el textn que una miquipa,
Por ejempla, entra por epters en cada
proceso particnlar (e trabajo, pero sgln
Por partes en el simultines procesa de
valorizacidn. Puede juzgarse, SRgUn ego,
la sigmiente confusidn e COncaptos: aXr,
Ricardo habia de In parte del trabajo el diztintos pa
ingeniera al hacer 1 dquinas de hacar (1} ' Se

mediags, comn contenidp, por ejemplo, ahsurde del
en &l vajor de un rar de mediag, Sin gm-
hargn, el trabajo tokal que produjo cada
par de medias | sincluye el trabajo entern
Bel ingemiero, no wna parte: DOTgne ung
mdquina hice muchos Pares ¥ ninguno

de esos pa

Pol, Econ.,

pag. 54.) K1
SUnciGn pog
confugidn
ni Ricardo,

LEDAjo por

0 lo hubiera tenida antes de

Tés podria haber side hech

sin todas las pertes dg 1z maguinag. (04
SEFvalions om certgin verbal dizfutes i

Porticrdarly relafing fo valm

and fo dewennd and sepdly, Londres, 18z

autor, un wisemcrs do ung pre
© comuin, no tHene razdn Bt 51
#1151 polémica sino en cuant

ni ningin atzo eofomist,

antes o despuds de é), han distinguido co
exactitud ambos lados def tra bajo, ¥, por
Iy tanio, hagp analizado adn mends sp

peles en la formacidn de valor,
comprende,  segfin 230, o
inslpidn . B, Say, que quier

detivar Ja plusvalia (interds, pananci,

| e loa sermices Productifs que fm
medios de produccidn, tierr, instrumen-
WIS, cuero, it prestan en al DTaCeso do

medio de sus valores de ysn
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Al transtormar el trabajo productive los instrumentos de produecidn

q elementos formadores de un nueso producto, realiza yna transmigracion
f,i vafor. El walor transmigra, de un CUETpo gastads a upa noeva for'n:al.

poral. Pero también esta t:a.nsfnrmaqmn Animica se realiza a espaldas del
iabajo real. El obrero no podrd afiadir nuevo trabajo, v por consiguients
po podrd crear nuevo valor, sin conservar valores Antiguos, pues tiene que
giadir el trabajo siempre en forma concreta ¥ util, v no lo podra afadic

en forma concreta v 1itil

sin eonvertir los productos en instrumentos de

groduccion de un nuevo producto ¥ transmitir asf su valor al goeyn pro-
gucto. Es, pues, un don especial dé la actividad de la fuerza de trabajo,

del trabajo vive, el conservar valor

afiadiendo valor, un don natural a]

de comservar el valor existente q].w al trabajador nada le cuesta v oaue al

capitalista mucho le aporta {x

- Mientras” que el tegocio marche bien,

o capitalista estard lo suficiente absorto en el negocio del lus para no ver
el cardcter gratuito del trabajo. Pero las interrupciones violentas del procesn
el trabajo, Ias erisis, le darin sensibilidad bastante para apreciarlo {z).

Lo consumido en los instrumentos de produceidn es el propio valor en

El sefior Wilhelm Roscher, que na plerde
gedmantela ocasion de regigitar Por escri-
b0 ingenivsss  ocurrencias apulogéticasg,
explima: abuy exactaments abserva J.
B Say, Traftd, £ 1, ¢, IV, que &l valor Bro-
futido por un moling do zceits, deducidos
mies 108 gastos, =3 algo nueve, sgencial-
ments distinto del trabajp poT cuyo
medin €l mismo meline de aceits ha sidn
crezdod (Oh. cit, pag. 82, nota.) Moy
ectamente! El waceitoy prodacida poe
i moline de acsite es algn muy distinto
del trabajo que cuesta In constroccidn del
maling. Por valor entiende ol Se, Rogchier
csas tales como gaceits, Puesto que ef
uctiter Hene valor; pero como aer 1a natu-
ralezas a2 encuentra aceite mineral, aungue
rativaments no tmuches, & hace esta
otry observacidn: 4Ella (1la Mataralezaly
casi a0 produce valores de cambios A g
Naturalezn de Roscher fe Dasa con el va-
iar de cambic o que & la joven qua con-
fsaba haber tenido on Lijo, ¢ pere tan
requediofs El mismo esahiog (zuvant si-
rigwx) ohspoa tambidn, en la oessidn
#rriba indicada: fla escnela de Ricarde
astumibra @ comprender tembign el cz-
pital en o concento de trabajo, come
Hrabajo reservados, Batg eg inhabil (1,
parque (1) el posesdor dal capital (0 ha
% Dor supucata (1), més () quo Ia
suple (30} produceidn (3 v {77 con:
wrvacidn de! misma (sde cudl?): abste-
Aetsa de un placer por el cugl exign inte-
fRies, por efemplo.s (O, eit.) | Cudn hibil
25 este wmctodn Andtame-Tisioldgicne de
I 2eonomga politica, que ds npa simple
Rxigancisg ey ¥a evalors !
1) «De todos [os instromentos del
Uicip da tultivador, ol trabaio humano,

es aquel con que mds puede comtar para
recmbelsar su capital, Log otros dog—
los animaleg de trabaio v los... carros,
srados, azalas, ebc—, sin wpa porcidn
determinada del primers, no son nade
absolutamentes (Fommwn Burke, Tha-
ughts and details o scavsily, originally
fressnied v ihe Ri. Hom. W, Pigt in fhe
Monik of Novembesr 795, ed, Londres
1800, pér, 1o.)

(2) En The Times dal a5 de goviem-
bre de 1862, un fabricante cuva hilandera
ocupa foo obreros ¥ consume semanal-
mente an térming medio de I50 balas de
2lgodin de Ia India o, POCT mMAs O menas,
I30 balas de americana, se laments ante
el piblico de los gastea anuales que le
veasicna &l paro de sn fibdea, Los aprecia
en 6.000 libras esterlinas. Fntre ssng gas-
boa s¢ cncuentran muchos de que no tene-
mos alora que ocuparnos, come 1a conth
del terrenn, los impusstos, las primas de
seguros, [va salarios de trabajzdores con-
tratadus por ado, gorents, tenedor de 14i-
bros, ingeniarn, ete, Pero, ademds, caleula
£l 130 libras esterlinas ds carhdn para ca-
lentar 1a fdbrica de cuznds en ena ndo v
poner ocasionalments en movimiento [g
midguina de vapar, aperte del salario de
lis trabajadores empleados a veces pach
mantener soorrientss la magquinacia, Cuen-
ti, por fin, 1.200 Tibras esterlinas por dete-
mora de la maquinaria, Pues acl tiemoo
¥ el principin natursl de detesiors o
suspoenden  sus  operacicnes porgue la
miguina ds vapor deje de miram, Heee
notar, expresaments, que esta suma de
L.2oo libras esterlinas es tan moderada
parque Ia mzquinaria se encucoten ya
muy gastada.
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usc, y por este comsumo crea el trabajo el producto. Pero el valor en sf
de esns instrumentos subsiste sin consumirse, ¥ al no consumirse no podred
reproducirse (). EL valor se consezva, pero no porque opere en el procesg
del trabajo, sino porgue el valor en uso, en el cual existia previamente,
desaparece en efects, pero desaparece en otro valor en uso. De aqui que e
valor de los instrumenios de produceidn rea,]{.arezcu,_ en el valor del produe-
to, aungue hablande con propiedad no podrd decirse que s¢ reproduzea,
puesto que lo que se reproduce es un nueve valor en uso, ent el que aparzce
el antiguo valor en cambio (2), A1 o
No ocurre lo mismo con el factor subjetive de la producciin, con la
‘uerza de trabajo en actividad. Mientras que, por razdn de su forma adecta.
da, ¢l trabajo conserva ¥ transmite al producto el valor de los instrumen-
tos de la produccidm, cada momento de s actividad crea un valer adicio-
nal, un nuevo valor, Supongamos que =] proceso de produccion se mlermum.
pe en agquel punto en gue el obrero haya producido un erjuivalente del
valor de su propia fuerza de trabajo, es decir, a las seis horas de trabajo,
por ejemple, en que haya afiadido un valor de 3 chelines. Este valor cons-
tituve el excedente del valor de producto sobre la parte que corresponde
al valor de los instrumentos de produccidn. Este serd el nico valor origi.
nal que habri engendrado dentro de este proceso, la tnica parte del valor
del producto que se ha producido por el proceso mismo. Es cierto que este
valor =6lo compensard el dinero anticipado por el capitalista al comprar
Ia fuerza de trabajo, v gastado por el obrero mismo en medios de subsis
tencia. Con relacidn a los 3 chelines gastados, aparecerd el mero valor de
3 chelines 56lo como una reproduccién. Pero se ha reproducido realmente,
¥ 1o s6lo en apariencia, como el valor de los instrumentos de prodoccidn,
La sustitucidn de un valor por otro se ha realizade por intermedio de um
nueva creacidn de valor. 4 ; y
Va sabemos, sin embargo, que el proceso de trahla,’]n no se deticne al
llewar al limite en que haya producido un ouevo equivalente del valor de
la fuerza de trabajo. En vez de las 6 horas que exige ese trabajo, el process
podri prolongarse hasta 12 horas por ejemplo, Por su activi d la fuerzz
de trabaio no silo reproduce su propio valor, sino que produce un exce-
dente del valor del products sobre el de sus elementos ereadores consumi-
dos, los instrumentos de produccidn ¥ la fuerza de trabajo.

(1) eConsamo productivo: coande 1 ser empleado oira e on el trabajo de la
eonsume de un artenlo o5 parte del pro-  produccidn.e (. "u‘rfz'c"._.A:ﬂ'n. ob. cit., pa-
¢eso de produceidn... En estos cascs no  ginas 31-32.) Trescindiendo de trdas las
hay consumo de valors (3, P Nzwaaw,  otras maravillas, no es, porejemplo, el pre-
ah, cit., pdg. 206.) cio del pan lo que seaparece en la fuem

{z) En un compendio morteamerica- — removada, sino sus subgtanciis formade
oo, gue qoizd ha tenido ya veinte wli- ras de sangre, Lo que, por el _w:ul.'.-:um.
ciones, se lee: fNo fmporta en qué forma  reaparece como valor d.'"" la fuerza, =
reaparece el capitaly Despuds de una pro-  som lus medios de subsistendia, ane s
H3a enumeracidt de todos los ingredien-  walor. Los mismos medios de subsistencis,
tes posibles de la produccida cuyo valer  cuande no cucstan sino I mitad, prode
rezparece enm el producto, dice per fin:  cen, exactaments, fante moidscels, huess
#Las diversas clages de alimento, vestido  ete., em une palabra, la misma fuersy
v habitacidn necesarias parala existencia  pero Do fuerza del migmo wvalor. Esis
¥ comodidad del sér humano se transfor- trapsformacidn de ovalor e ifnerzas, F
man, poea. Son consumidas de Hempo | toda esa checuridad farisaica, acultan B
cn fismpo, ¥ sn velor reaparece em ol  tentativa, vana por o ﬁe:rL.is. de conss
nueve viger comunicads a su cuerpo ¥ guir und pluavalia por la simple reapafl
4 gy mente, formando nuevo capital, para  cidn de valures adelantades.

CAPITAL CONSTANTE ¥ CAPITAT, VARIABLE I53

Al exponer los distintos papeles que desempefian los diversos factores
del proceso del trabafo en la creacidn del valor del producto, hemos carac-
tenz:i:ﬂﬁ en realidad las funciomes que desempefian las distintas partes
constitntivas del capital en su propio proceso de produceisn. El Excfdﬁl:lfe
del valor total del preducto sobre la suma del valor de sus elementos cons
titutivos serd el excedente del capital incrementado subre excadcﬂtﬁ. del
capital primitivamente amicilpadu:u. Los instromentos de pl?cz:\ﬁﬁcr;idn de un
lado, la fuerza de trabajo del otro, son las distintas formas de existencia
ﬂ:e el capital primitivo adopts, al desposeerse de su forma de diners ¥
al transformarse en los factores del proceso de trabajo. i

_Portanto, la parte del capital que se conmuta en instrumentos de produc-
ciém, es decir, en materias primas, materias anxiliares e instrumentos de tra-
bajo, 0o altera la cantidad de valor en el proceso de la produceidn. A dsta la
llamo la parte constante del capital, o el capital constante. :

Por el contrario, la parte de capital conmutada en fuerza de trabajo
altera su valor en el proceso de la produccién, reproduce su propio equiva-
lente ¥ un excedente sobre éste, plusvalia, gue puede a su vez alterarse
sef Mayor o menor. Esta parte del capital se transforma de una cantidad
constante en una cantidad varable, v por lo tanto la Jamaré Ia ﬁirtu
variable del capital o capital variable. Estas mismas partes integrantes
del capital, que desde el punto de wista del proceso del trabajo puedﬁ
considerarse como factores objetivos v subjetivos, como instrumentos de
produceidn v fuerza de trabajo, se distingnirin, desde el punto de vista del
proceso de incremento, en capital constante v capital variable. ;

. El concepto del capital constante no excluye, en modo alguno, un cam-
hio brusco en el valor de sus elementos integrantes, Eupnngmnzjs que la
libra de algoddn cuesta hoy 6 d. y suba mafiana, a consecuencia de una mala
cosecha, a un chelin. La antigua compra del algoddn, que siene siendo ela-
borado y que fué adquirido a 6 d., afade ahora al producio una parte del
valor de un chelin, ¥ al algodén va hilada, que acaso cireulase ¥a en &l mer-

cado en forma dt:l bile, afiade asimismo EIJJ producto el doble de su valor
aiiglnana, Se ve, sin embargo, que estas alteraciones de valor son indepen-
dientes del incremento de valor del aleoddn dentro del rnismo rcgesn
de filatura. i el algoddn antes adquirido no hubiera entrado aﬁi-f en el
proceso del trabajo, podria haber sido revendido en un chelin en vez de
mbd ¥Yala inversa: Cuanto més corto sea el proceso del trabajo que
baya recorrido, mds seguro serd este resultado. Fs pues, una ley de la espe-
tulacitn; en estos casos de revoluciones de valor, conviene especular L'U;:I.p:[a
matena prima de menor elaboracién, Es decir, especular mejor con hilo
que con tejides, ¥ mejor con algodén que con hile. La alteracién de valor
5 origina aqui en el proceso producior de algodén, no en aquel procese
o que el algodin funcione como instrumento de pr'ou:[ur:u:idu v pgt con-
:iig_'llll.mte, COTo n_:=,p1_t:|.1 constante, Bl valor de una mercancia estd efec-
ivamente determinado por la cantidad de trabajo en ella contenido; pero
fsta cantidad se determina socialmente si el tiempo de trabajo social ne-
PESATIO para su produccidn se ha alterade, v la misma cantidad de algr:dén

Eg_ruei:s;npln, EIl CA50 de. una mala cosecha, representa una cantidad de fra-
v f?rc;rrﬁn :Tll; en una cosecha buena, La alteracion se reflejard en Ia antigua
e que se Iceg'l.'l[ra._t;v:mﬂ_d&rau‘ldl:l como un ejemplar individual

nlro de su especie (1), ¥ cuyo valor se medird constantements por el

migmo “Todas las produccivaes de un  en general y sin atender a las circunstan-
gt ECOern oo ;nr'mu_n Propuainente cias particnlares,s (LE TrosxE, oh., cit
¥0 una masa, cuyo procio se determina  pdg. Aga), R
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decir, que se me:;lj.ré constantemente aten.
iiendo a las condiciones sociales del momento ce ese trab?ﬂambién ¥
muﬂﬁiﬁ como se altera el valor de las materias primas, pue ;1 i
rarse el valor de los instrumentos de trabajo que mﬂ-en_jf:imte 1]:;; S &
a ﬂrnducclﬂn, como la maquinara, efc., etc., ¥, _1:.0;1 cons e g
alterard la parte de valor que aguillos transmrten P;:ca ol o
Io, & consecuencia de haberse inventado una maquin s S i
e i b abajo de la misma clase con menos esinerzo, \a antlgud Ik b
B n:: fje;;falc::fiza:i y transmitird en la proporsidn c@rreaf,punlgwx?l?;cgrzl'.?ién 3:
:;;;ur o menor al prodocto, Pero también aqui :.cqrei*.hz.a; u.:ﬁna i
valor fnera de aguel proceso de produccién o que o g
como instrumento de produccion. En este Prbﬁ?mtﬂmenﬁ: S
ird nunca méas valor que aguel que independiente i
pm?'—i .m0 un cambio en &l valor de los instrumentos de prim{lucgln‘g.dzl!?;
: i'bﬂmf“; retroactivamente después de su entrada en e pru_m?m e
ﬂ;lned:l::c::u}wn no cambia el cardcter del capital cunﬁtantle%icam%igt}nle i
Eiu en la prluduccidn entre el capital constante y el capita t«; < sae g
cari su diferencia funcional. Transférmense las condicion e
e del trabajo de modo que si diez obreros con dieg herr m’a ;
gl nci:lu eM0] elaboraban antes una masa relativamente pcquenvmi
kbl a un obrerocon una mdquina cara elabore ahora ltucl e
mﬂ%ﬁtﬁ E:-rimua. En este caso el capital constante, es dem;uiz nﬂlraj;lual-
Tﬂlnms de los instrumentos de produccion aplicados t{qura d:uen i
mente ¥ la parte variable del cap1ta1,__1a parte an ﬁ:ﬁpﬁm bl
trabajo, habri descendido gmduu]m::me.h 1 C;tT.I oy gt g
bargo, mds que la proporcion entre el capital con it i e
rcién en gue se descompone el capital total en = Mg
ErzpoanFabcl?: 'pe:r% no afectard, por lo contrarie, a la distincidn entre cap
constante y variable.

tiempo de trabajo secial. Es

Vit
S

CAPITULO ViI

La cuota de capitalizacién

I) EL GRADO DE EXPLOTACION DE LA FUERZA DE TRABAJO

La plusvalla que el capital anticipado C ha engendrado en el process
de Ia produccién, o sea el incremento de valor del capital C, se expresa,
gn primer término, como un excedente del valor del producto respecto a Iz
suma del valor de los elementos de su produccisn.

El capital se descompone en dos partes: en una suma de dinero ¢
invertida en los instrumentos de produccién, ¥ en otra suma de dinero v,
invertida en fuerza de trabajo. Representard ¢ aquella parte de valor trans.
formada en capital constantz v » la transformada en capital wvariahble,
En su orgen es, pues, C = ¢ +— o Por ejemplo, el capital anticipado de 300

o v
libras esterlinas serd 500 lib, est. = 410 libr, 4 go libr, Al final del proce-
0 de la produceién nace la mercancia, cuyo valor serd: — ¢ +v + 4, en
R

¢ v t
donde p expresa la plusvalia, por cjemplo, 410 Libr, est. + go libr. est, + go
libr. est. EI capital originado C se ha transformado en C’, se ha trans-
formado de 500 libr. est. en 390, La diferencia entre ambos capitales serd:
= p, 0 sea una plusvalia de go. Como el valor de los elementos de Ia pro-
duccidn es igual al valor del capital anticipado, resultacd, en efecto, la
tautologia de que el excedente del valor producto sobre ol valor de los
dlernentos de su produccion sea igual al incremento de valor del capital
anticipado, o igual a la plusvalfa producida. ;

Habremos, pues, de concretar esta tautologia. Lo gue se compara con
ol valor del producto es el valor de los elementos productores consumidos
&n su produccidn. Ahora bien; ya hemos visto dque la parte de capital cons-
ante ¢ invertida, que estd infegrada por los clementos de la produceidn,
transmite al producto sélo una porcién de su valor, mientras que la otra
porcién sigue existiendo en su anterior forma. Como esta: porcion no des-
gmpefia p&]_:ﬂel ninguno en la formaciin del valor, podremos por ahora pres-
cndir de ella. Su inclusién en la cuenta en nada alteraria el resultado,
Supongamos que ¢ = 470 libr. est. estd constituido por 312 lib. est. de
materia prima, mds 44 libr, de substancias auxiliares ¥ por 54 libt. est. por
tesgaste de maquinana, v que & valor de la maguinaria realmente emplea-
da sea de 1.054 libr, est. Computamas s6lo 54 libr. como valor anticipado
para la creacidn del valor del producta, qus es lo que pierde la madquinaria
il realizar su funeidn, v 1o fue transmite por tanto al producto. 3i incluyéra-
Mmos en iz suma las I.ovo libr. est. que contindan existiendo en su antigna
fnrmz, Ia de mdquina de vanor, tendriamos que sumar esa partida dos veces:

=
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